Forslag til mail til decentrale medarbejdere, som kan hjælpe med at hænge plakater op eller lægge film på eksempelvis elev-intra eller info-skærme. Husk at vedhæfte plakatfilen og et link til filmene.

Kære

Vi har brug for din og dine kollegers hjælp!

Den 5. februar går den store landsdækkende spørgeskemaundersøgelse ”Hvordan har du det?” i gang. Den
handler om borgernes trivsel, sundhed og sygdom.

I den forbindelse vil 2.500 (hvis det er flere eller færre i din kommune, så ret selv tallet) tilfældigt udvalgte borgere i vores kommune modtage spørgeskemaet. Det sendes til borgere fra 16 år og op. På landsplan er der cirka 300.000 borgere, der er udvalgt til at deltage.

Da vi fra kommunens side har stor interesse i, at så mange som muligt svarer på
skemaet, håber vi, at du og/eller dine kolleger vil hjælpe os med at skabe opmærksomhed omkring
undersøgelsen ved at:

· Printe og hænge vedhæftede plakat op forskellige steder på din arbejdsplads eller andre steder, hvor du kommer som led i dit arbejde, og hvor der færdes mange borgere. Plakaten skal printes i farver på A3-papir. Vi opfordrer til, at plakaten hænges op den 4. februar, hvor borgerne modtager spørgeskemaerne, og tages ned igen i starten af maj.

· Lægge korte spots på elevintra eller på relevante hjemmesider, hvis du for eksempel arbejder på en ungdomsuddannelse, i et idrætscenter eller andre steder, hvor der færdes en del unge over 16 år. Filmene må vises fra den 4. februar.

Vi har medsendt en inspirationsliste over relevante steder at hænge plakater op eller vise spots. Listen
[bookmark: _GoBack]er sammensat på baggrund af tilbagemeldinger fra de syddanske kommuner.

På forhånd mange tak for hjælpen.
