Region Syddanmark

Praktikanter i Region Syddanmarks udbud 
Vejledning til rådgivere antaget til at bistå med udbud og kontrahering


1) Relevante udbud

[bookmark: _GoBack]Region Syddanmark har besluttet, at der skal stilles krav om beskæftigelse af praktikanter ved udførelsen af visse af regionens bygge- og anlægs- samt rådgivningsopgaver. Fra den 1. januar 2014 er regionen desuden i henhold til aftale med regeringen forpligtet til at anvende sociale klausuler med praktik- og uddannelseskrav i relevante udbud. Pligten baserer sig på et såkaldt ”følg-eller-forklar”-princip, som indebærer, at regionen i relevante udbud enten skal anvende sociale klausuler eller forklare offentligt, hvorfor regionen ikke gør det.

Pligten i henhold til ”følg-eller-forklar”-princippet gælder for relevante udbud. ”Relevante udbud” er i henhold til vejledning om sociale klausuler i udbud, december 2018 fra Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen:
1. Bygge- og anlægskontrakter, hvor kontrakten udføres i Danmark, og har en varighed på minimum 6 måneder og en kontraktværdi på mindst 5 mio. ekskl. moms og/eller en lønsum på 4 mio. kr., og
1. Tjenesteydelseskontrakter, hvor kontrakten udføres i Danmark, og har et driftselement, en varighed på minimum 6 måneder og en kontraktværdi på mindst 5 mio. ekskl. moms og/eller en lønsum på 4. mio. kr.

En entreprise med en forventet kontraktværdi ekskl. moms på 4,8 mio. kr., men skønnede lønudgifter på 4 mio. kr. eller mere, er således også omfattet af kravet, idet alle opgaver med lønudgifter på over 4. mio. er omfattet af ordningen.

I relevante udbud skal der i kontrakten indsættes en kontraktklausul med krav om beskæftigelse af praktikanter. 

Hvis der ikke indsættes social klausul i kontrakten, selvom ovennævnte kriterier er opfyldt, skal der udarbejdes en begrundelse for, hvorfor klausul er udeladt. Begrundelsen kan eksempelvis være, at der ikke er mangel på praktikpladser inden for relevante uddannelsesområder i relation til kontrakten. Begrundelsen kan også være, at det ville stride mod EU-reglerne at stille krav om beskæftigelse af praktikanter, for eksempel fordi et krav herom ville være uproportionalt.

Begrundelsen skal offentliggøres på regionens hjemmeside sammen med offentliggørelse af oplysninger om udbuddet i øvrigt på regionens hjemmeside.

Der kan supplerende henvises til vejledning fra Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen, december 2018:

https://www.kfst.dk/nyheder/kfst/ok-nyheder/2018/20181219-ny-udgave-af-vejledning-om-sociale-klausuler-i-udbud/

For at finde et rimeligt niveau for kravet, skal rådgiveren, på baggrund af denne vejledning, foretage et skøn over hvor mange % af de årsværk, der anvendes til at opfylde kontrakten, som skal udgøres af praktikanter. 

Sociale klausuler med praktik- og uddannelseskrav skal ikke anvendes ved indgåelse af kontrakter efter rammeaftaler og udbud af varer. 

Efterfølgende beskrevne opgaver påhviler rådgiveren, jf. rådgiveraftalen:



Afgrænsning
Reglerne omfatter alene udførende fag og de tilknyttede rådgiverydelser.

Reglerne omfatter alene ydelser tilknyttet udførelsen og forberedelse heraf på entreprenørens adresse eller midlertidige arbejdssteder, men ikke leverancer, herunder eksempelvis betonelementer, ventilationsaggregater og bygningsmaterialer, der indkøbes eller produceres på fabrik, uanset om dette sker i Danmark eller i udlandet.

Alle erhvervsuddannelser tilknyttet de udførende fag betragtes som relevante, idet potentialet i relation til følgende uddannelser vurderes at være størst:

1. Snedker
1. Tømrer
1. Gulvlægger
1. Vvs
1. Elektriker
1. Faguddannet anlægsgartner / planteskoleuddannet gartner
1. Smed
1. Murer
1. Maler
1. Anlægsstruktør og kloakrørlægger
1. Brolægger og kloakrørlægger
1. Bygningsstruktør og kloakrørlægger

Kravene i den konkrete aftale skal være rimelige i forhold til den opgave, der udføres. Der må således ikke stilles krav om beskæftigelse af et forholdsvis større antal praktikanter, end der sædvanligvis er mulighed for at beskæftige på opgaven. Tilsvarende kan kravet frafaldes eksempelvis for opgaver eller delopgaver, der kræver specialistviden, og dermed ikke hensigtsmæssigt muliggør beskæftigelse af praktikanter.

På samme måde vil opgavens organisering have betydning for potentialet og skal indgå i vurderingen. Eksempelvis kan udbud i hovedentreprise give bedre mulighed for at beskæftige praktikanter end udbud i en række mindre fagentrepriser. Potentialet skal således vurderes i forhold til den foreslåede aftalestruktur. Hovedentrepriser vurderes samlet, hvorimod fagentrepriser skal vurderes enkeltvist.

Der skal således for hver opgave og kontrakt anlægges et konkret skøn på baggrund af andelen af fagrelevant arbejde og opgavens organisering.

For hver entreprise angives den skønnede lønudgift til faglærte, og på baggrund heraf vurderes potentialet for praktikanter med udgangspunkt i, at det normalt vil være muligt at beskæftige 5 - 10 % praktikanter ud af det samlede timetal for faglærte.

Vurderingen skal ledsages af rådgiverens kommentarer, herunder hvilke arbejder der er opgjort i skønnet, ligesom evt. fagopdelte kalkulationer vedlægges. Vurderingen udarbejdes for så vidt angår hoved-, stor- og fagentrepriser i forbindelse med projektforslaget / projekteringsfasen. Ved udbud i totalentreprise udarbejdes vurderingen i forbindelse med udarbejdelse af udbudsmaterialet til totalentrepriseudbuddet.

Potentialet vurderes af bygherren i forbindelse med udbud, og det godkendte potentiale indarbejdes som krav i de respektive udbud. 

Rådgiveren skal sikre, at kontraktklausuler med krav om beskæftigelse af 5 – 10 % praktikanter indgår som en del af udbudsmaterialet. Regionens paradigme for kontraktklausul skal benyttes.



Opfølgning under udførelsen
Rådgiveren skal sikre opfølgningen ved, at der på byggemøder medtages et punkt i referatet kaldet ”Bemanding”. Under punktet noterer byggelederen antallet af aktuelt beskæftigede praktikanter som en særskilt del af den samlede bemanding, og praktikanternes navn + efternavn tilføres.

Der henvises til vejledningen, der indgår som en del af ordlyden af regionens paradigmer for kontraktklausuler med praktik- og uddannelseskrav.

Aflevering af opgaven
På baggrund af de på byggemøder modtagne oplysninger, vurderes det om entreprenøren fuldt ud har overholdt forpligtelsen til at beskæftige praktikanter. Hvis ikke skal den manglende overholdelse sanktioneres efter bestemmelserne i kontraktklausulen, principalt i form af opkrævning af bod.


2) Øvrige kontrakter 

For øvrige kontrakter skal udarbejdes en hensigtserklæring om beskæftigelse af praktikanter i sædvanlig omfang for branchen ved udførelsen af kontrakten. Kontraktklausulen indgår i entreprisekontrakten i form af et bilag. 

Opfølgning under udførelsen
Rådgiveren skal sikre opfølgningen ved, at der på byggemøder medtages et punkt i referatet kaldet ”Bemanding”. Under punktet noterer byggelederen antallet af aktuelt beskæftigede praktikanter som en særskilt del af den samlede bemanding, og praktikanternes navn + efternavn tilføres.

Der henvises til vejledningen, der indgår som en del af ordlyden af regionens paradigmer for kontraktklausuler med praktik- og uddannelseskrav for øvrige kontrakter.







